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Budapest, december 28. (Saját 
Neues Wiener Tagblatt jelenti, hogy 
államokhoz, hogy csatlakozzanak a 10 
általános béketárgyaláshoz, december 
rádío-telegramm állomások által az ántánt államokba, 
este Trocki kézbesítette az erre ' 
antant nagykövetek megígérték, hogy a

Mi lesz Belgiummal? ; Az oroszok felhívták az ántántot csatlakozásra
Ezt kérdezte nemrég Lloyd George, 

Németország legádázabb ellensége oly 
beállításban, mintha a háború egyetlen 
célja Belgium lenne. Anglia miniszter­
elnöke Elszász-Lotharingiát nem tartja 
olyan fontos célnak, ami miatt Angliá­
nak továbbra is véreznie kellene. De 
Belgium ! Ez alkalmas arra, hogy An­
glia harcba menjen érte. Most végül a 
legnagyobb határozottsággal jelentette 
ki a négyes szövetség nevében gróf 
jCzernin, hogy Belgium visszakapja 
teljes állami függetlenségét. Nincs te- 
hát ok arra, hogy Belgiumért tovább 
is vérezzenek az angol hadosztályok.

Oroszország kormánya megállapí­
totta az általános béke elveit s az orosz 
delegátusok ezeket az alapelveket ter­
jesztették elő a béketárgyaláson. Orosz­
ország mai vezetői megállapították, 
hogy az általános békének megvalósu­
lásához csak ezek az alapelvek vezet­
hetnek. Igazi demokrata egyszerűség­
gel járnak cl.

Alapgondolatuk ez: Ha a négyes 
szövetség elfogadja ezeket a békefelté­
teleket, akkor meg lehet velők kötni az 
általános békét.

feltevésük bevált: Czernin nyilat­
kozott az egész világ előtt. Olyan 
nyíltsággal, ami illik ehhez a történelmi 
pillanathoz. Most már Oroszország 
maga vállalkozik arra, hogy mint béke- 
közvetítő, szövetséges társai elé ter­
jeszti a békefeltételeket s e mellett 
kitűzi a békeultimátumot is : január 
4-ikére.

Oroszország nem külön békét köt. 
Oroszország megköti a békét az álta­
lános béke feltételeivel, de megköti 
egyedül is, ha szövetséges társai ahhoz 
hozzá nem járulnak. Ennek az ered­
ménynek óriási fontossága van politikai 
tekintetben is. Mert a világ legdemo- 
kratább népe, az orosz demokrácia je­
lenti ki ezzel, hogy Németország nem 
ellensége a demokráciának 
német népet nem szabad 
demokrácia ellenségeként.

Hogy fogják ezek után megnyug­
tatni népeiket Lloyd George és Cle­
menceau ? Pedig az orosz demokráciá­
nak volt módja és ideje érintkezni a 
nyugati demokrácia képviselőivel s 
megállapíthatta, hogy az általános beké 
ezen feltételeit elfogadja minden nép.

A béke vetése kizöldült az orosz 
hómezőkön s ha január 4-ig nem is, 
de tavaszra kalászba szökken.

tudósítónktól.) Becsből jelentik : A 
az oroszok felszólítása az ántánt 

napos fegyverszünet alatt az 
26-án továbbittatott az orosz 

. December 25-én 
vonatkozó hivatalos jegyzéket. Az 

i jegyzéket kormányaikhoz jut­
tatják ánélkül, hogy állást foglaltak volna a béke ügyében.

Az antant válaszolni fog az orosz felhívásra.
Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Bernből jelentik : A 

nyugati hatalmak Amerikával és egymás közt tárgyalást folytattak az esemé­
nyek felől, melyek legutóbb Breszt-Litovszkban történtek. Az ántántban két 
áramlat van : az egyik rész a háborús célok kinyilatkoztatását illetőleg a maxi­
malistáknak pozitív értelemben akar válaszolni. A másik rész dilátorikus (halo­
gató) értelemben akarja megadni a választ.

A francia kamara döntött az orosz javaslatokról.
Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Parisból jelentik: A 

Havas-ügynökség jelenti, hogy a francia kamara a kormánynak az 
Oroszországra vonatkozó politikájáról folytatott mterpelláciős vita után 
szótöbbséggel napirendet fogadott el, mely szerint helyesli a kormány 
nyilatkozatát.

Az antant nem mellőzheti békejavaslatunkat
Budapest, december 28. (Saját tudósitóntól.) Stockholmból jelentik : 

Stockholmban a középponti hatalmaknak az orosz békejavaslatokra adott vá­
lasza rendkívül jó hatást keltett. Általában azt gondolják, hogy az antant szin­
tén állást fog foglalni, mert lehetetlen, hogy az őszinte alapokon nyugvó béke­
javaslatot mellőzzék.

Ukránia is részt vesz a béketárgyaláson.
Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Zürichből 

Daily Mail azt Írja, hogy az orosz kormánynak az ukrájnaiaknak 
gyaláson való részvétele ügyében folytatott tárgyalásai befejezéshez 
A pétervári kormány hivatalosan kijelentette, hogy az ukránokkal 
szünet és a béke kérdésében nincsenek lényeges differenciái.

A pétervári helyőrség harcra kész.
Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Szent Pétervárról jelenti 

az Orosz Távirati Ügynökség: A pétervári helyőrség nagygyűlésén Trocki ki' 
jelentette, hogy a Pétervári helyőrségnek a front és a forradalom megvédelme- 
zésében részt kell vennie. A helyőrség gyűlése egyhangúlag elhatározta, hogy 
a helyőrség egyes részeit azonnal elindítja azon pontokra, hol szükség van 
reájuk.

Péterváron várják kiküldötteinket. •
Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól) Amsterdamból jelen­

tik : A Ijeuter-ügynökség jelenti : Az orosz kormány rendelkezésére az 
egyik szállóban 40 szobát tartottak fenn a magyar, osztrák és német kül, 
dőltek számára, akik útban vannak Pétervár felé.



A béketárgyalások megállapodásai.
Budapest, december 28. (Saját tudósí­

tónktól.) A Magyar Távirati Iroda jelenti 
Bresztlitovszkból ; A szövetségek és Orosz­
ország megbízottai ma délelőtt befejezték 
azon pontoknak megvitatását, melyeket az 
általános béke megkötésénél Oroszország és 
a négyes szövetség hatalmai között sza­
bályozni kell. A tanácskozások a megértés 
szellemében folytak. Számos pont tekinteté­
ben megegyeztek. Politikai kérdéseken kí­
vül jogi és gazdasági természetű kérdése­
ket is tárgyaltak. Elsősorban a háború ál­
tal megszakított szerződéses állapot helyre' 
állítása dolgában jutottak megegyezésre.

Megegyeztek abban, hogy jogi és gaz­
dasági tekintetben egyik államot sem lehet 
rosszabb bánásmódban részesesiteni, mint 
egy harmadikat, mely nem hivatkozhatik 
szerződéses jogra. A haditörvényeket meg­
fogják szüntetni. A továbbiakban a háborús

Kínai csapatok Karbinban
Budapest, december 28. (Saját tudósitónktól.) Londonból jelenti a 

Reuter-ügynökség : A legutóbbi táviratok szerint Karomban 600 főnyi kínai 
csapatot bíztak tneg a rend fenntartásával. A 800 főnyi orosz helyőrség fele 
csatlakozott a maximalistákhoz.

Visszavert olasz előretörés.
Budapest, december 28. A miniszter­

elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A Monte Asolonetól nyugatra és a 

Monte Solarolotól keletre ellenséges előre­
töréseket visszavertünk.

A vezérkar főnöke.

Élénk harcok a Maasnál.
Berlin, december 28. A nagy főhadi­

szállás jelenti:

Nyugati harctér.
A harci tevékenység, amely az arcvonal 

egyes pontjain nappal átmenetileg feléledt, a 
Maas keleti partján éjszaka is élénk volt.

A kozákok feloszlatlak.
Budapest, december 28. (Saját tudósitónktól.) A pétervári távirati ügy­

nökség jelenti, hogy a kozákok a demobilizáció állapotában vannak. A front­
csapatok vonakodnak a kormány csapatai ellen vonulni. Az Alexandrovszknál 
állomásozó hadosztály letette a fegyvert, példáját más ezredek is követték.

Folytatják a béketárgyalásokat.
Budapest, december 28. A Magyar 

Távirati Iroda jelenti Bresztlitovszkból de­
cember 27-iki kelettel :

A négy szövetséges lállam küldöttségei 
Oroszország képviselőivel a mai napon is 
folytatják a tárgyalásokat a speciális kér­

Franciaország folytatja a harcot a győzelemig.
Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Géniből táviratozzak : 

A journal de Debats Írja: Franciaország nem fog válaszolni Orosz­
ország felhívására a béketárgyaláson részvételre. Clemenceau a kor­
mány állásfoglalását a szenátus bizottságában és a kamara ülésén sze­
mélyesen fogja megokolni azzal, hogy Franciaország számára a békének 
csak egy lehetősége van : a győzelem.

költségekre és a háborús kárkora egyeztek 
meg. A hadifoglyok és az internáltak szaba­
don bocsátása dolgában elvileg megegyeztek. 
Megegyeztek a kereskedelmi hajók vissza­
adása tekintetében és a diplomáciai viszony 
újra felvétele dolgában. Megegyeztek a gaz­
dasági háború haladéktalan megszüntetése, 
az árucsere és a kereskedelmi forgalom meg­
kezdésében. Milyen elbánásban részesüljenek 
a megszállott területek : orosz részről az a 
javaslat, hogy Oroszország visszavonja csa' 
patait Ausztria, Törökország és Perzsia terű' 
létének megszállott részéről.

A négyes szövetség is visszavonul Len­
gyelország, Kurland, Livland és Oroszország 
más területeiről s a lakosságnak megadják 
a lehetőséget, hogy a legrövidebb idő alatt 
teljesen szabadon dönthet, hogy egyik vagy 
másik birodalommal egyesüljön vagy önálló 
államot alkosson.

Unvilletől keletre felderítő osztagok a francia 
árkokból számos foglyot szállítottak be.

Keleti harctér.
Semmi újság. -

Macedóniai arcvonal.
Az Ochrida és a Prespa-tó között, a 

' Cserna-hajlásban és a Vardar keleti part­
ján a tüzérségi tevékenység időnkint foko' 
zódott.

’ Olasz harctér.
Az asiagói fensikon és a Tomba hegy­

gerincen egész napon át fokozódott tüzelés 
folyt.

Ludendorff, első főszállásinester.

désekről. Ezek a tanácskozások már any- 
nyira előrehaladtak, hogy rövid időre meg 
kellett őket szakítani, hogy a küldötségek- 
nek, melyek közül egyeseknek saját ható­
ságaikkal érintkezésbe kell lépniük, arra al- 

l kalmük legyen.

Gráczer százados bűn pőrét 
tárgyalja a hadbíróság.
A temesvári hadosztálybíróság tegnap 

kezdte meg Gráczer Lajos 37. gyalogezred 
beli tart, százados, nagyváradi tűzoltóparancs­
nok bűnügyének tárgyalását. Gráczer száza­
dos azzal van vádolva, hogy a nyáron Deb- 
reczen egyik kávéházában kártyajátékban na­
gyobb összeget vesztett, mire a vezetése alatt 
álló katonai rendőrség pénztárának fiókját 
feszitette fel s a szükséges pénzt onnan ki­
vette.

Gráczer százados július hónapban a sza­
badságon levő Wolfinger hadnagyot helyette­
sítette. Mikor elszámolásra került a sor, za­
var állott be. Kiderült, hogy Gráczer az 
egyik kávéházban baccarat játszott, 600 ko­
ronát elvesztett, sőt 1500 koronányi adóssá­
got csinált. Ekkor a játék felfüggesztését 
kérte, elment a katonai rendőrség hivatalába 
s ott a Wolfinger fiókját felfeszitette, 3000 
koronát kivett s visszament a kávéházba to­
vább játszani.

Gráczer százados a tárgyaláson a vádra 
vonatkozólag kijelentette, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek, az egész dolgot önkívületi ál­
lapotban követte el. Hivatkozik dr Szigeti 
ideggyógyász, törvényszéki orvosra.

A tárgyalás folyik, valószínűleg több na» 
pót vesz igénybe.

Kikből fog állani Zsidóország népe ?
Az angol diplomácia proklamálta a füg­

getlen Zsidóországot Palesztinában. Ez a 
deklaráció megvalósulással kecsegteti a nem­
zetközi cionista szövetség álmát a zsidó bi­
rodalomról.

A Világ tudósítója megkérdezte ez. alka­
lomból dr Pinkus Félixet, a svájci „Pro 
Judaica“ szövetség elnökét, a cionista szö­
vetség vezéremberét. Dr Pinkus Félix véle­
ménye minket is érdekel. Így felel arra a 
kérdésre, hogy honnan veszik a zsidó állam­
hoz szükságes emberanyagot ?

A zsidó államhoz szükséges ember­
anyag (dacára az előrelátható bevándorlási 
korlátozásnak) nem fog hiányozni ; habár re­
mélhető, hogy e háború után a zsidók egyen­
jogúak lesznek mindenütt ; s nem lesznek 
kénytelenek az uj hazát asylum gyanánt ke­
resni. Hanem ezer tanujel mutatja, hogy a 
zsidóban annyi évezred után is él a nemzeti 
érzés és a zsidó hon utáni misztikus vágy. 
Ezen az érzésen túl azoban valami más ter­
mészeti szükség is elősegíti a zsidók ki-

■ vándorlását sok államból. Ez a szükség több 
I európai államnak zsidókkal való tulszaturáló- 
I dása. A zsidó fajilag eltérő a nyugati árja 
í nemzetektől, s minden országban mintegy

fennentuinként működik : ez a fermentum 
addig hasznos, inig bizonyos mennyiségen 
túl nem tenyészik, Kétségtelen, hogy az an­
tiszemitizmusnak is egyik oka abban van, 
hogy némely ország túl van telítve zsidó 
elemekkel. (Vonatkozik ez főként a germán 
országokra, melyeknek lakossága a zsidótól 
fajilag erősen különbözik.) (Az elnök ur meg­
feledkezik Magyarországról. Szerk. Kivált 
Nagyváradról. Szedő.) Az ilyen állapot min­
den abnormalitása főként s midenekelőtt a 
zsidó lakosságot nyomja ez államokban ; ter­
mészeti törvény biztosságával megállapítható 
tehát, hogy ez államokból azonnal hatalmas 
zsidó-emigráció fog megindulni, mihelyt ki­
nyitjuk ez emigráció zsilipjét a zsidó-hoz 
definitiv megállapításával. A szükséges em­
beranyagot, helyesebben szólva a lakosságot

■ a fenti két ok teljesen biztosítja Palesztina 
számára.



A városi tisztviselők helyzete.

bogy a 
áldozato- 
nehézsé- 
képesek

utó

l'o

tör

A mai rendkívüli közgyűlés határoz.
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága ma, szombaton délután rendkívüli köz­
gyűlésében foglalkozik azokkal a kérdésekkel, 
amelyek a városi tisztviselők sanyarú hely­
zetén lesznek hivatva segíteni.

Ma már elvitázhatatlan dolog, 
városi tisztviselők érdekében nagy 
kát kell hozni, mert a megélhetés 
geivel a jelenlegi fizetésükből nem 
megküzdeni.

A kistisztviselők küldöttsége.
A XI. osztályba sorozott kistisztviselők 

tegnap Becsei Ignác rendőrőrmester vezetése 
alatt Lukács Ödön főjegyzőnél tisztelegtek, a 
tanács rájuk nézve sérelmes azon határoza­
tának megváltoztatását kérték, amely szerint 
családi pótlékokat negyedévenkínt csak 
lag akarja részükre kiutalni.

Lukács Ödön főjegyző szívélyesen 
gadta a küldöttséget s megígérte, hogy 
relmüket méltányos elintézés végett a 
vényhatóság elé terjeszti.

A havidíjasok a főispán előtt.
Ugyancsak tegnap délelőtt a városi havi­

díjasok deputációja jelent meg Ember Géza 
főispán előtt.

Előadták azon sérelmüket, hogy állásai­
kat nem szervezik át irnoki állássá s ez ál­
tal továbbra is eddigi ferde helyzetükben ma­
radnak s úgy anyagilag,
ben is érzékenyen vannak 
családi pótlékukat áprilisig 
által maguk és családjaik 
szélyeztetve van.

Ember Géza főispán 

mint más tekintet­
sújtva. Továbbá 
visszatartják, ami 
megélhetése ve-

megígérte, hogy 
kérelmüket az állandó választmány elé ter­

jeszti.
Még a délelőtt folyamán ígéretéhez ké­

pest a főispán az állandó bizottság ülésén 
felemlítette a kérelmet, mire a tanács elha­
tározta a családi pótlék kiutalását, csak a 
kiutalással járó munkálatok miatt késik né­
hány napot a kiutalás.

A nyugdíjasok 
háborús pótléka.

A pénzügyi bizottság csütörtöki közgyű­
lésén elfogadta Hegedűs Nándor azon indít­
ványát, hogy a nyugdíjasoknak es nyugdíjas 
özvegyeknek is adjon a város háborús pót­
lékot és pedig a nyugdíjasoknak 35 száza­
lékot, az özvegyeknek 50 százalékot.

Az állandó választmány tegnapi ülésén 
Juricskay Barna 
ügyet.

A főszámvevő 
ditvány elfogadása 42000 korona többkiadást 
jelentene, amit a szeszüzem és az élelmezési 
ügyosztály jövedelméből fedeznének.

Lukács Ödön az özvegyek részére is 
százalék pótlékot indítványozott.

A tanács a javaslatot Lukács Ödön 
ditványával fogadta el.

*
Az állandó választmány különben úgy a 

szolgálati idő leszállítására, valamint a nyug- 
dijszabályzat módosítására vonatkozó javas­
latokat elfogadta s a mai közgyűlés elé ter­
jeszti. , . ,

A tisztviselők háborús pótlékara vonat-

tanácsos referálta az

kiszámítása szerint az in-

35

in-

kozólag, előbbi határozatához képest, meg­
maradt a 35 százalék mellett.

f^oszeghy József főmérnöknek javasolja 
a 20,000 K megadását, Lukács Ödön főjegy­
zőnek pedig az élelmezési ügyosztály veze­
téséért a havi 1000 K 
vazását.

tiszteletdij megsza- :

A tisztviselők kérelme.
A városi tisztviselők gyűlése memoran­

dumot fogadott el, amelyben fizetésük álta- 
; lános rendezését és egyéb • sérelmeik orvos- 
1 lását kérték. A memorandummal szemben a 
• tanács azon javaslatot fogadta el, hogy a 

t az általános 
javaslat előterjeszté-

közgyűlés utasítsa a tanácsot 
rendezésre vonatkozó j ,

tisztviselők fenntartják 
foglalt határozatukat, 

követ -

Ezzel szemben a 
a memorandumokban

A tisztviselők memoranduma a 
kező: /
Nagyvárad város tekintetes törvényhatósági ’ 

Bizottsága!
Nagyvárad város tisztviselői és alkal- ; 

mazottai a háború rettenetes nyomorától j 
görnyedezve kérik a tekintetes törvényható- . 
sági “bizottságtól megélhetésük minimális biz- J 
tositását. , '■

Minden téren nehéz és nyomasztó ál­
lapotot teremtett a ránk zúduló önvédelmi 
harc, azonban ennek súlyát legjobban a 
fikszfizetéssel bíró közalkalmazottak érzik. t 
Amig a legtöbb társadalmi osztály képes a j 
drágaság ellen védekezni és az áremelke- i 
déseket elhárítani, addig a közalkalmazottak • 
védtelenül kivannak szolgáltatva az uzso- ; 
iának a fojtogató drágaságnak. í

Elismerjük azt a jóakaratot, amellyel az í 
illetékes tényezők a közalkalmazottak két- > 
ségbeejtö helyzetén segíteni törekszenek, a ; 
nyújtott segéíyek azonban még mindig mész- ; 
sze elmaradnak az elsőrendű közszükségleti { 
cikkek óriási áremelkedésétől, úgy hogy el- | 
mondhatjuk, hogy a közalkalmazottak nyo- 
morognak, sínylődnek. Égető parancs, hogy ■ 
az arra hivatottak a közalkalmazottak sürgős 
segítségére siessenek.

‘ Csak egy néhány köztudomású adatokat 
hozunk fel :

Hiteles statisztikai adatok , szerint az 
1914 februári és 1917 októberi arak között 
a következő áremelkedés mutatkozik : élelmi­
cikkekben 200 százaléktól 2916 százalékig; 
a fütő- és világitóanyagoknál eléri a 971 szá­
zalékot, a ruházati cikkeknél 200 százaléktól 
2380 százalékig terjed, az élvezeti cikkeknél 
pedig 811 százalék.

Mi csak tisztességes, emberi megelhe- 
! fésűnk biztosítását kérjük. Minden tehet- 
i ségünket és munkaképességünket a varos 

közönségének szenteljük, ezzel szemben jo- 
■ gosan elvárhatjuk, hogy a törvényhatóság 
' megélhetésünket biztosítsa s képessé tegyen 
! bennünket a további munkára.

Eddig szégyenérzetünk nem engedte, 
hogy kérjünk, de most utolsó rongyunkban, 
korgó gyomorral nem bírjuk tovább I Élni, 
tisztességesen élni akarunk 1

Nagyvárad város tisztviselői, kezelő es 
segédszemélyzete és összes alkalmazottai 
folyó hó 18-án tartott értekezletükben meg­
élhetésük biztosítása végett a legminimáli­
sabb kérelmöket pontokba foglalták. Nagy­
várad város tekintetes törvényhatósági Bi­
zottságát arra kérjük, hogy rettenetes hely­
zetünket megszívlelve, azt már a folyó hó 
29-ére összehívott rendkívüli közgyűlésen 
tárgyalni és érdemben határozni mcltóz- 
tassék. ,.

Nagyvárad város tisztviselőinek es egyéb 
alkalmazottjainak ezen határozata a követ­
kező : . ,

1. Kivétel nélkül minden városi tiszt­
viselő és alkalmazott a fizetésrendezés tekin­
tetében egyenlő, arányos, igazságos és mél­
tányos elbánásban részesüljön.

2. A háborús többletmunka pótlék a VI. 
fizetési osztályban minimum 40 százalékban, 
lefelé progrvsszive emelkedőén, a XI. fizetési 
osztályban és az osztályon kívül lévőknél 
100 százalékban állapíttassák meg.

3. A progresszivitás, ha a fizetési osz­
tályok szerint nem lehetséges, úgy a mini­
málisan megállapított pótlékban az eltartott 
családtagok száma szerint 3 családtagonként 
10 százalék hozzászámitásával eszközöltessék-

4. Ezen háborús többletmunka-pótlék le­
hetőleg gyorsan és a fizetés végleges rende­
zéséig állapíttassák meg.

5. Kimondja az értekezlet, hogy csatlako­
zik az állami tisztviselők Országos Egyesületé­
nek f. hó 9-én tartott kongresszusán a kö­
vetelésekről alkotott memorandumában fog­
laltakhoz. és kéri a törvényhatóságot, hogy 
annak mielőbbi teljesítése és a törvényható­
ságokra is kiterjesztése iránt a kormányhoz 
és a képviselőházhoz felírni s határozatát 
pártolás végett az összes törvényhatóságok­
nak megküldeni szíveskedjék.

ó. Kimondja az értekezlet, miszerint ken 
háborús esztendők kétszeresen beszámítása 
tárgyában hozott közgyűlési határozat mi­
előbbi végrehajtását oly irányban, hogy a 
hatóra: szolgálatot nem teljesítettekre is ki- 

> terjedjen.
Kérésünk teljesítését kérve magunkat a 

i tekintetes törvényhatósági Bizottság joindu- 
| Imába ajánljuk.

Nagyvárad, 1917 december 18.
Nagyvárad város tisztviselői- 
és összes alkalmazottai ne­

vében
Dr Mayer László 

; ' értekezlet! elnök.I
I Mibe kerül

egy család megélhetése.
i Egyik városi tisztviselő a városi tiszt- 
i viselők nyomorát megkapó közvetlenséggel 
; iria le egy hozzánk küldött cikkben.

Kimutatja tételenként, hogy egy két
• gyermekes család fentartása, egy falat hús 
i nélkül, egész szegényesen, még a ruházatnál
• js csak két pár cipő talpalását számítva, ha­

vonként 269 koronába kerül. Sajnáljuk, hogy 
hely szűke miatt, a városatyák épülésére, a 
cikket nem közölhetjük le egész terjedel­
mében.

A cikkben rámutat, hogy a szolgák, tűz­
oltók, rendőrök, vámosok és még sok más 
kis existenciák fizetése, pótléka csak egy 
részét fedezi ennek a legszükségesebb ki­
adásnak, mert évi 1550 korona bevételből 
még 1678 korona hiányzik.

Kérnék tehát javadalmazásuknak 3200 
koronára emelését.

A fedezetet megtalálná a város a vil­
lamos jegyadó behozatalával és a vámtarifa 
csekély emelésével.

* Dusafalva határában 302 magyar 
hold területű legelő eladó. Értekezhetni a Pol­
gári takarékpénztárnál.

* 1—2 ágyas szobák a Zöldfa épületben 
kiadók. Értekezhetni ugyanott.

Ruhák, férii ÖltötyÖM, 
felöltök, fostól és tisztása. Füg­
göny, kézimunka, kelengye n- - 
miiek tisztításé. Fekete feste« 

rendií kivitel öt'“

HALTENBEROER VILMOS
Wmefeető, 

Msgy vázt-i
Gyár telefon as. S4. Felvételit*;.*', 14—



A cigarettainség idejéből.
Egyik nagyváradi tőzsde, a Braun-féle 

trafik alkalmazottja két nagyváradi úri gyer­
meknek szivart, cigarettát, dohányt adott, 
amelyeket azok különböző tőzsdékben jó 
áron elhelyeztek.

Orgazdaság vétsége volt a vád. amely 
miatt joó Lajos és özvegy /vvAtís Salamonná 
tegnap Gyenge Béla tanácsa elé kerültek. 
Hermann Aladár cs Persz Ferenc voltak a 
birák, Roskoványi Zoltán dr a jegyző, a 
vádat Medvigy István királyi ügyész képvi­
selte, a védelmet Gerö Gusztáv dr látta el, 
Braun Hannát Balázs Imre dr képvi­
selte.

/oő Lajos vallja, hogy fiatal emberek 
jöttek hozzá azzal, hogy Budapestről érkez­
tek. ahol apjuk trafikos és felhagyott az üz­
lettel, ami visszamaradt áru, azt hozták el­
adás végett. Egyszer vett tőlük rendes ár­
ban, másodszor már gyanakodott s elküldte 
őket. Nem tudta, hogy lopott árut kínáltak 
neki.

Özvegy Farkas Salamonná nem emlék­
szik, hogy vett volna az ifjaktól valamit. 
Egyszer hozott vissza egy fiatalember ciga - 
rettát, hogy vegye vissza, akkor kifizette az 
árát neki.

Blum László önkéntes, négy polgárit 
végzett, tanú, elmondja, hogy Stefán Ételtől 
kapott cigarettákat eladta )oó Lajosnak. 
Farkasnénak nem adott.

Elnök: A rendőrségnél ezt is beis­
merte.

Blum László: Nem emlékszem, négy 
évvel ezelőtt történt.

Elnök: Önök minden módot kifundál- 
tak, hogy a lopott cigarettákat eladják. 
Összevissza hazudoztak, bejárták az egész 
várost, mindenütt mást hazudtak, hogy pénz­
hez jussanak.

Blum László beismeri, hogy a cigaret­
tákat és szivarokat majdnem hivatalos árban 
adták el. Markovits Györgygyel jártak együtt 
s ez úgy tüntette fel, hogy a cigaretta jogos 
tulajdonuk. Joó kérdezősködött, hogy honnan 
vette a cigarettákat.

Tanút nem esketik meg.
Stefán Etel elmondja, hogy egyszer vé­

letlenül töbo bélyeget adott a fiuknak, akik­
kel jóban volt, ezek aztán szóltak neki, hogy 
adjon máskor is s igy mászott bele a do­
logba. Az eladott cigaretták után dobozon- 
kint 60 fillért adtak neki a fiuk, a szivarért 
semmit, a bélyegeknek felét fizették. Ez volt 
a tarifa, amiben megállapodtak.

Elnök: Sok ezer korona árát adott 
nekik ?

Stefán Etel : Nem, bevallottam, amit 
adtam.

Tanút nem esketik meg.
Markovits György katona, nem jelent 

meg.
Az ügyész halasztást indítványoz Far- 

kasné ügyében, Gerő dr védő ezt ellenzi, 
mert az ügy két éves, hat halasztás volt már 
benne.

Medvigy István királyi ügyész a vádat 
fentartja s elitélést kér.

Gerő Gusztáv dr felmentésre lát elegendő 
okot.

/oó Lajos kijelenti, hogy ő jóhiszeműen 
cselekedett.

A bíróság mindkét vádlottat felmentette, 

mert Farkasné ellen nincs bizonyíték, joó 
Lajos pedig nem tudta, hogy a szivarok és 
cigaretták lopás utján jutottak az ifjakhoz.

A királyi ügyész fellebbezel az ítélet 
ellen.

A Tiszántúl a közönséghez.
Újév küszöbén visszatekintve az elmúlt 

évre, lehetetlenség rá nem mutatnunk az 
eredményre, melyet a keresztény közvéle' 

; meny erősödése Nagyváradon elért. Társa- 
! dalmi és közéletünkben egyaránt hatalmas 
i térhódításra tekinthet vissza a keresztény 

gondolat s ebben nagy része van annak, 
■ hogy a közönség felismerte az erőt, mely a 
• keresztény sajtóban rejlik.

Ennek a munkának folytatását kérjük a

í mennyiünk erejének gyarapodása.
Mint a múltban, a jövőben gis modern, 

■ csak az igazságot szolgáló lap marad a 
; Tiszántúl, zászlaján a ^kereszténység és a 
; magyarság jelszóval.

Kérjük a közönséget, terjessze, tá- 
í mogassa a jövőben is az eddigi szeretettel 
' és lelkesedéssel lapunkat; ez lesz a leg- 
I szebb elismerése nehéz munkánknak.I

,4 ,, Tiszántúl“ előfizetési árai ■ 
i HELYBEN: VIDÉREN:

Egész évre . 36 — /( Egész évre . 40 — R
I Félévre . . IS — „ Félévre . . 20-— „
i Negyedévi- 9-— „ Negyedévre . 10'— „
I Egy hóra . 3‘— „ Egy hóra . . 3‘50 „

Egyes szám ára 16 fiilén.
/I Ratholikus Népszövetség tagjai, a 

• kik a Tiszántúlt eddig is kedvezményes 
áron kapták, helyben 1 korona 50 fillérrel, 

; vidéken 2 koronával fizethetnek elő egv 
; hónapra.

Újabb rekvirálás.
Mindenki tartozik 
készleteit feltárni.

A hivatalos lap közölte Hadik miniszter 
i rendeletét, mely szerint, mivel az eddigi rek- 
i virálás kellő eredménnyel nem járt a terme- 
! löknél, most minden háztartást végig kell 

rekvirálni s csak a fejadag szerint esedékes 
i készletet fogják meghagyni,

Ennek alapján Lukács Ödön polgár­
mesterhelyettes a következő rendeletet 

í adta ki:
A közélelmezési minister ur 100000—1917. 

számú rendeletével elrendelt és lefolytatott 
gabona átvételi eljárás kellő eredménnyel 
nem járt é.s a hozzá fűzött remények messze 
alatta maradtak a jogos várakozásoknak.

Ebből kifolyólag a közélelmezési mi­
niszter ur 1500)00 -1917. számú rendeletével 
az egész ország területére az újabb igénybe 
vételi eljárást elrendelte, hogy előre látó gon­
dossággal a hadsereg és polgári lakosság 
termény szükségletét biztosítsa.

Az elrendelt rekvizitio kiterjed búza, 
rozs, kétszeres, árpa, zab, tengeri, tatárka, 
köles valamint a bab, borsó, lencse, lóbab 
és takarmányborsó készletekre és mindezek 
őrleményeire (liszt, köleskása, árpagyöngy 
stb.) és pedig úgy a termelő, mint a nem 
termelők készleteire egyaránt. Rekvirálás tár­
gyat fogja képezni, úgy a termelő mint a 
nem termelő birtokában levő s előbb előso­
rolt azon termény készletek és mindezek 
azon körülmény készletei melyek úgy a ter­

melő, mint nem termelő előirt illetve meg 
szabott házi és gazdasági szükségletét az 
egyes terményekből megállapított fejadagok 
figyelembevételével meghaladják. Búzából,’15 
éven felüli őstermelő, férfimunkás, havonkint 
és fejenkint 15 kilogrammot, egyéb őstermelő 
vagy családtag havonként és fejenként 12 
kilogrammot, vagy ennek megfelelő lisztet 
tarthat vissza. A személyenkint ezt megha­
ladó mennyiség feleslegnek tekintendő. Nem 
termelő búzából, havonként és fejenként 12 
kilogrammot, lisztből 8’4 kilogrammot tarthat 
vissza. A személyenkint ezt meghaladó meny- 
nyiség feleslegnek tekintendő.

Időszaki munkások részére havonkint és 
fejenként legfeljebb 15 kilogram búza tart­
ható vissza. Zabból egy igás ló részére az 
egész gazdasági évre 5 métermázsa zab 
tartható vissza, állandóan nehéz testi mun­
kát végző ló részére az egész gazdasági 
évre 7 métermázsa, mén ló részére 12 mé­
termázsa, egy éven alóli csikó részére 2 
métermázsa zab tartható vissza.

Szarvasmarha ellátására árpát és zabot 
felhasználni egyáltalán nem szabad, kivételt 

i képez a hágó bika, melynek részére 7 mé- 
I termázsa árpa vagy zab tartható vissza, to­

vábbá a fél éven alóli borjú, melynek eltar­
tására elválasztásától fél éves koráig napon­
kint 50 dkgramm árpa vagy zab tartható 
vissza. Az ezen állati fejadagokat megha­
ladó mennyiségek fölöslegnek tekintendők. 
Azon termelő, akinek tengeri termése is van 
zabot csak a hágó mének és csikók részére 

j tarthat^ vissza. Szarvasmarha hizlalására 
i árpát és zabot felhasználni egyáltalán nem 
| szabad.

Tengeriből vetőmag címén katasztrális 
i holdanként 15 kilogramm szemes tengeri 

tartható vissza. Nehéz munkát végző ló ré­
szére 7 métermázsa tengeri, hidegvérű ne­
héz munkát végző ló részére az egész gaz-

■ dasági évre 10 métermázsa tengeri tartható 
• vissza. Szarvasmarha részére az egész gaz- 
; dasági évre 2 métermázsa tengeri' tartható 
i vissza. Egy darab sertés részére az egész 
; gazdasági évre 4 métermázsa tengeri, 1Ö db 
j liba részére 1 és fél métermázsa tengeri 
j tartható vissza. Az ezen állati fejadagokat 
i meghaladó tengeri mennyiségek feleslegnek
■ tekintendők. Babból, borsóból, lencséből, ló- 
j babból, takarmányborsóból és köles kásából 
; házi és gazdasági szükséglet címén nehéz
! testi'munkások együttesen havonként és fe- 
i jenként három kilogrammot, egyéb ellátatla- 
i nők az előbb megjelölt terményekből együt- 
; tcsen havonkint és fejenként 2 kilogrammot 
i tarthatnak vissza. A személyenként ezt meg- 
í haladó mennyiség feleslegnek tekintendő.

Minden bár szabályszerű vásárlási iga- 
i zolvány alapján lekötött és esetleg már ki' is 

fizetett gabona, hüvelyes vagy tengeri kész- 
let, ha az 1917 évi december hó 31-ig el 

i nem szállíttatott rekviráltatni fog. Ugyszin- 
i tén rekviráltatni fog most már kivétel nél- 
i kül minden visszamaradt őszi vetőmag, to­

vábbá minden ocsutétel, amely 50 százalék- 
; nál több gabonát tartalmaz.
■ Lóbab és takarmányborsó állati takar­

mányozásra egyáltalán vissza nem tartható 
es az ily címen visszatartott lóbab és takar-

j.mányborsó készletek rekviráltatni fognak.
i ' A rekvizició házról-házra járva fog tör- 
. tenni' és azt a rendőrség egy kiküldöttje egv 

polgári egyén és katonai segédlet közremű­
ködésével fogja végezni. A rekvirálás Nagy- 
yarad város törvényhatósága területén 1918 
január 3-án veszi kezdetét s az egész város 

. területére három rekviráló bizottság külde- 
; tik ki.

A rekviráfó bizottság felhívására köte­
les mindenki készleteit feltárni.

Nagyvárad város hazafias lakossága 
elO'tt nem kell bővebben kifejtenem azon or­
szágos érdekeket, amelyet az elrendelt újabb 
ickvirálasi eljárás sikeréhez fűződnek és nem 
kell hangsúlyoznom azt sem, hogy nincs 
megalkuvásnak helye akkor, amikor a leg­
szentebb hazafias kötelesség teljesítéséről 
van szó, mert ennek kell tekintenem azt.



1917 dec. 29.

ä'°; ■ tói van SZÓ, hogy szeretett hazán- 
1 .;t.1/'-'!V,'ri.e! cs 'élükkel védö hős katonáink 
*iuk.•• -'t.u.teról. a legteljesebb mértékben gon-

_> történjék. Elvárom Nagyvárad vá­
ros .. -.has lakosságától, hogy az eljárás 
végre! . ’asara és ellenőrzésére hivatott ha­
tósági •-../egeket ezúttal hazafias odaadásá­
nak egesz erejével támogatni fogja. A rekvi- 
ralas elleni felszólamlások az igénybevételtől 
szam.ktt legkésőbb 8 nap alatt hozzám 
^aiKre.. ne, mely felszólamlásokat a 100000 

Isi, számit közélelmezési miniszteri rón­
ádét értelmében döntés végeit a közélelme- 
zcsi ni"'szter úrhoz fogom felterjeszteni.

n':!az, aki a rekviráló bizottság felhívá­
sának deget nem tesz vagy készleteit elrejti, 
eititko' ... elidegeníti vagy megsemmisíti, ki­
hágást követ cl és a 2192—1917. M. E. sz. 
r. 19. §.a alapján 6 hónapig terjedhető el­
zárássá! és 2000 koronáig terjedhető pénz- 
auntetéssel büntetendő. Az elrejtett vagy el­
titkolt készletre nézve pedig elkobzásnak van 
helye.

Nagyvárad, 1917. évi december 27-én.
Lukács Ödön, 

polgánnesterhelyettes.

A hadikölcsöíi hatásai.
A megpróbáltatást nem kell keresni, de 

ha szerencsésen esünk át rajta, lehetetlen 
észre nem venni jellemző hatását. Sok­
ban hasonló hatású a nemzetekre nézve a 
háború. Négy évvel ezelőtt a mi nemze­
tünk maga sem hitte volna, hogy mily nagy­
szerű erőkifejtésre képes. Különösen hadi- 
kolcsőneink fényes sikere volt meglepő. 
Azelőtt pár száz milliónyi államkölcsönt is 
i.s külföldön vettünk föl, a világháború alatt 
félévenként átlag két milliárdnyi belső köl­
csönt Sikerült elhelyezni Magyarorszögon.

Hadikölcsöneink története megtanít te­
hát saját pénzügyi erőnk ismeretére és meg­
becsülésére ez pedig az eddiginél függet­
lenebb gazdasági helyzetet biztosit nekünk 
a nemzetközi viszonylatokban. Már ez ma­
gában is igen-igen értékes mellékterménye 
azoknak az állampénzügyi műveleteknek, 
amelyeknek tulajdonképpen való gyümölcse 
volt <-2.. hogy hadiszükségleteink anyagi fe­
dezetéi elő tudtuk teremteni.

De hadikölcsöneink a nép széles rétegei­
nek tőkegyüjtő hajlandóságára is serkentő 
hatással voltak és vannak s még tovább 
menve részesévé teszik a lakosság millióit 
az állam pénzügyi gazdálkodásának, ez pe­
dig egyfelől a politikai érettségnek válik ja­
vára, másrészt a demokratikus egygyéfor- 
radást segíti elő. Az állampolgárok lassan­
ként ráeszmélnek arra, hogy egyik legfon­
tosabb és határozottan a legáltalánosabb jo­
guk és kötelességük egyszersmind az ál­
lami f nánciák állapotára befolyni. Nagy do­
log, hogy ezek iránt komoly érdeklődés éb­
red a pénzkérdésekben kissé uriasan köny- 
nyed gondolkozása magyarban.

Sem az igazi gyümölcsöt le nem sza­
kíthatjuk, sem a dús mellékterményeket nem 
leltározhatjuk addig, amig háborús céljain­
kat véglegesen el nem értük. A teljesség 
érdekében szükséges, hogy a hetedik ma­
gyar hadikölcsönnek minél impozánsabb le­
gyen az eredménye. Ezt fontolja meg min­
denki egy tündöklő harctéri és reménykeltő i 
polit kai eseményekben gazdag esztendő vé- ' 
gén, a valószínűleg utolsó hadikölcsön jegy­
zésének utolsó napjain és ehhez mérten 
tegye meg vagy egészítse ki jegyzését.

■

fászgwFdá-

Egy foltos ponyva 
ezer korona.

Regény a ponyváról.
Háborús regényt mondunk el itt egy ponyváról, 

amelyen volt vagy ezer lyuk, s minden lyukon 
egy'L‘gy folt. Ott hevert ez a nevezetes ponyva 
több társával, ahol zsák a foltját megtalálja, a 
Hetfy-féle zsákpalotában, szerényen, félreismerve. 
Ponyva, pláne olyan nagy mint a szóban levő , 
mindig Kellett, mert a szénát ha szekereken is 
szállították, bizony megázott és tönkrement, emel, 
lett a ponyva nemcsak az eső ellen védte a szé- 
nát-szalmát, hanem a vasúti átereszek alatt az 
elfutó vasúti mozdonyok kicsapódó szikráitól is. 
Ám foltos ponyvára, bár oly vízhatlanra, nem 
volt szüksége senkinek. Ara tehát minimális le­
hetett.

Jött azonban a háborít s a ponyvát elvitte a 
hadsereg. A ponyvák java bevonult hadiszolgá­
latra, csak egy-két foltos, ■ rokkant, alkalmatlan 
maradt itthon. Kezdett becsbe jönni, bár hirte-

■ len papirponyvákat gyártottak, vízhatlanná ini- 
I pregnálva ezeket. A zsákokkal együtt keresetté

lettek a rósz ponyvák is.
Hamar kireparálták a szakadásokat s várták 

. a szerencsét, amely megjött egy szállító szemé. 
' lyében. A folt hátán folt ponyvát a szállító — 
. mintsem papirponyvát vegyen, valódi ponyvát 
. vett — darabonként ezer koronáért vásárolta
■ meg, összesen 30 darabot vitt el az óriási lepe- 
; dőkből.

I-PP így emelkedik a zsák ára. A pincékben, 
i ahol a ponyvák pihentek, 50000 darab zsákot 

láttunk zsákbavarrva. Ma egy zsák ára 12 ko. 
: róna, közel hatszázezer korona értékű áru pihen
■ tehát a csöndes pincék mélyén. Ki hitte volna
■ ezt a szédületes karriert '< És a kötél ? Az már 
i nem is áru, hanem ritkaság.

A kötél rekvirált áru, a katonaságé s aki 
. most kötélhez jut, az igazán eladja jó áron vagy 
i még ennél is magasabban.
i .. — —

Az aradi románok 
tömeges névmagyarosítása

Aradon egy polgári iskolai tanár: Bér- 
j ezt- József évek óta agitál a magyarosítás 
. érdekében, anélkül, hogy erről a tőle távol 

álló embereknek vagy hatósági intézeteknek 
j tudomása lenne.

Az Aradi Közlöny munkatársa felkereste 
! Bérczy tanárt és megkérte, lenne szives ta- 
, pasztalatairól és munkája eredményéfői egyet- 
• mást elmondani.

A magyarságnak — kezdte Bérczy — 
most kell igazán akcióba lépni nemzeti érde­
kei megvédésére, meri az entente előtt az itt 
élő nemzetiségek számbeli túlsúlyként van- 

, nak feltüntetve. Ugyanis azok a statisztikák, 
melyek külföldön a legilletckesebb faktorok

■ kezei között vannak, egytől-egyig hamisak, 
: hazugok és önkényesek. A népesedési ará- 
I nyunkról készített kimutatásokat maguk a 
' nemzetiségek juttatták át a külföldnek és

azok úgy jöttek létre, hogy a nemzetiségek 
minden idegen hangzású nevű embert mint 
idegen nemzetiségű születésűt vettek fel a 
kimutatásba.

— Ugyebár, sohase gondolták volna, 
hogy a megmagyarositott neveknek milyen 
fontos szerepe lehet az ország politikai éle­
tére nézve. Nálunk, Magyarországon tízezré­
vel élnek olyan régi polgárok, akiknek oláhos,
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nemetes, totos vagy horvátos nevük van. 
Ezek érzésben a legjobb magyarok, de merő 
konzervativizmusból nem vesznek fel magyar 
hangzású nevet. Én Aradon, .a város támo­
gatáséival a nemzetiségek ellensúlyozására 
az iskolában^ megindítottam a magyarosí­
tást. I\iienc hónap alatt sikerült 124 család 
es gyermek nevét meg magyarosítani. Ezek 
legnagyobbrészt oláh és német nevek vol­
tak. Most érintkezésbe fogok lépni az elemi 
iskolák vezetőségeivel és ilymódon szeretném 
ezt az akciót még nagyobb mérvűvé tenni.

Bérezy tanár saját iniciativájából fogott 
hozzá a magyarositó munkájához, melynek 
már eddig nagyon szép, konkrét eredményei 
vannak.

A Kath. Népszövetség 
Szilveszter estéje.

A Katholikus Népszövetség ismét a 
közönség elé lép és pedig most a vidámság 
jegyében : Szilveszter-estét rendez a Kath. 
Kör Szent László termében.

A közönség azt hihetné, hogy a sok 
háborús est után a hosszú háború alatt a 
jótékony előadások rendezői teljesen kime­
rültek az ötletekből. Azonban erre az eset­
leges föltevésre nyomban reá cáfol a Katii. 
Körben tartandó Szilveszter est rendezősége, 
mely műsora összeállításával, valóban újat 
hoz a közönség elé.

A műsor legnevezetesebb pontja azon­
ban Bihari Ákos, a nagynevű színművész 
száma, mellyel a közönséget az ő magas 
nívójú művészéé el fogja ragadni.

Az előadás műkedvelő szereplői való­
ban színészi produkciókat végeznek. A 
pletyka cimü párjelenetben Szilágyi Mariska 
és Novak Ferenc a közönséget mindjárt ma­
gukkal ragadják. A hangulat emelkedik a 
következő „Háborús zsir kezdetben“, mely­
ben Zöld Magduska és j Berczig Béla 
exceljái.

Édekes szám a „Választójogi trió“ mely­
ben Lakatos, Novak és Berczig három mi­
niszter személyesitésével jeleskednek.

A műsor kimagasló száma Szabó An­
dor Kávéházi cimü párjelenete, mely alatt a 
kacagásból-kacagásba esik a közönség.

Pompás lesz az „Elcsapott király“ cimü 
1 felvonásom operett, mely ez estére íratott ; 
zenét hozzá egy tehetséges nagyváradi úri 
leány, Erdélyi Mária szerzett.

Ez operettben groteszk bár, de kedves 
jelenetek folynak le és v^gül az uralkodó 
1917-ik Nikita királyt, az O-cvet útnak bo­
csátják. De mig ide fejlődik a darab, a kö­
zönséget a szereplő műkedvelő gárda való­
ban magával ragadja.

A teljes műsort, mely még a felsorolta­
kon kívül további értékes számokat is tar­
talmaz, holnap közöljük.

Végül elismeréssel kell még megemlé­
keznünk a fáradhatatlan rendezőről Losonczy 
Gáborról, aki a jótékonyság terén sohasem 
volt szűkkeblű és most is tudása javát igye­
kezett beönteni a Szilveszteri műsorba.

Heíyárak : Zsöllye 2 K, támlásszék és 
erkély I. sor 1 K, erkély II. és III. sor 6Ö 
fillér. A 2 koronás jegyeket kivéve, a többi 
helyekre családjegyek akként válthatók, hogy 
4 jegy (a támlásszék 3. sorától kezdve) 3 
koronába, 5 jegy 4 koronába kerül. Jegyek 
este 6 és 7 óra közt inától kezdve válthatók 
a Kath. Kör háznagyi hivatalában.

Az előadás dec. 31-én este fél lö-kor 
kezdődik.

* Hadbavonulás miatt zárva tartott uri- 
divat, fehérnemüüzletemet megnyitottam. Pfaff 
Kálmán, Rákóczi-ut 3. szám.

* Bútorozott utcai és udvari iszobák a 
Zöldfa-épületben kiadók. Felvilágosítással szol­
gál a szobakezelőnő ugyanott.



dicséretet érdemelnek, mert védenceik javát 
fáradságot és áldozatot nem kiméivé min­
denkor krisztusi szeretettel mozdítják elő.

A Katii. Nővédő Egyesület ezúton is ki­
fejezni óhajtja hálás köszönetét nagyrabecsült 
közremunkálkodásukért.

|ó meleg teával és hófehér kenyérrel 
kedveskedtek az egylet hölgyei a jó asszo­
nyoknak ; költségekre ezúttal dr Székely 
István egyet, tanár váradi k"Honok ur Buda­
pestről 50 koronát küldött, meleg elismerő 
sorokkal az elnökségnek, örömét fejezve ki, 

hozzájárulhat a szép, nemes

A Nővédő Egyesület köszöneté. i
A Kath. Népszövetség elnöksége a kö- > 

vetkező kedves sorokat kapta: j
A Képszövetség mélyen tisztelt Elnökének j

és nagyrabecsült tagjainak
Nagyváradon. |

Nem találunk szavakat, mellyel meg- • 
köszönjük azt a nagyszerű támogatást, mely- , 
ben ismételten részesítették anya- cs cse- • 
csemővédelmünket, mikor az adventi estek , 
jövedelméből az Elnökség 1000, azaz egyezer 
koronát juttatott kezünkhöz. j - .

Mióta csecsemővédelmi akciónkat meg- , ■ *
indítottuk, erős, biztos támaszként ott érez- ■ célhoz. , . .
tűk .magunk mellett a Kath. Népszövetségét, I Míg ilyen áldozatos megértő szívcKKU

Önök megértettek minket, — s hogy im- ; találkozik a Nővédő Egyesület munkás gár- 
már második éve támogatásukban részesite- ■ £|^. |-ej.iereje csak növekszik és fokozott 
nek ezzel az elismerést i> •"*- .„„nkakedveel viszi előre az .-.nya- is cse-
Ä &, esemővétie.™ sebért Kiái.ó szent ügyét. 

Önök becsületes szemében. . ;
A Népszövetség nem szorul dicséretre, ; 

hiszen az előtt a nagyszerű összetartás előtt, i 
s azon céltudatos magas színvonalon álló, j 
lelket nemesitő előadások előtt, melyekkel 
várad kath. közönségét Összeforrasztják, min- ■ 
denki meghajtja az elismerés zászlaját. Mi < 
csak azt óhajtjuk kifejezni, hogy büszkék i 
vagyunk rá, hogy Önökkel együtt működ­
hetünk embertársaink javán és hogy Önök 
támogatásukkal kitüntetik a mi egycsüle- . - 
tünket. ... í

Hálás köszönetét mondunk még ft. Páltiy • 
Béla plébános urnák remek beszédeiért s a 

mi kedves munkatársunknak, dr !\riiger Ala- 
dárnénak a fáradságot nem néző nagyszerű . 
rendezésért, valamint az ügyes szeren- ; 
löknek. i

Hiszen csakis ilyen elsőrendű közremü- I 
ködés mellett lehetett elérni azt a páratlanul 
fényes erkölcsi és anyagi eredményt, melyet í 
az adventi felejthetetlen estékkel szereztek | 
úgy a nagyközönségnek, mint a szegény i 
hadbavonultak elhagyatott családjainak nagy- ’ 
szerű adományukkal.

Midőn ismétniten köszönetét mondunk, ; 
kérjük a jövőben is ügyeink támogatását.

Tisztelettel
Eleméry Ferencné > 

a Kath. Nővédő i 
Egylet eínöknője. j

A polgármester itthon. Rnnler Ká- 
szabadságáról hazaérke- 

város ügyeinek ve-

Or Böszörményi Béla előléptetése.
X hivatalos lap közli, hogy a kirái 
szörményi Bélát, a 27. hegyi tüzér, 
főhadnagyát tart, századossá léptette 
Böszörményi Béla Böszörményi Géza 
\ aradi ügyvéd fia, aki már a hűbe w 
óta teljesít katonai szolgálatot.

* Kath. népszövetségi mozi, 
nap délután a rendes 5 órai kezdette'. : 
Népszövetség mozi-előadást tart a Ka*- 
Szent-László-termében. A műsor ez.tral is 
válogatott számokból áll és pedig :

1. Messter híradó. (Háborús, aktuah:
2. Jancsi, a papa kethence. (\ ig..T m.)
3. A vadász fia. (Életkép.)
4. Pali és fekete nő. (Humoros.)
5. A vihar. (2 felvonásos társadalmi

- Bö- 
tart.

). Dr 
nagy-

7asár- 
Kath.

' Kör

dráma.)
Belcpti dijak : tagoknak 30 fiilé en­

de gcknek 50 fillér.
■r Katonai kitüntetések. A hivatalos 

lap közli, hogy a király Nagy Géza gye, 
beli főhadnagyot a katonai érdemkor- r ha. 
diékitményes 3. osztályával, Szenes L.ncs l. 
huszárezredbe!! századost újólag másodszor 
;; legfelső dicsérő elismeréssel tüntet-e ki.

Továbbá a király megengedte. , rogy 
Széchenyi Baghy László a porosz Ki.-ar/i 2. 
osztályú vaskeresztet elfogadja és viselje.

* A tartalékkórház köszönet©. A 
Vörös-Kereszt Egylet mindazon igen tisztelt 
hölgyeinek, a kik fáradhatni! m tevékeny­
ségükkel közreműködtek és mindazoknak,

roly polgármester 
zett s tegnap átvette a 
zetését.

* Személyi hir.
honvéd altábornagy, 
Nagyváradra érkezett s szemlét tartott a 4. v ♦ h-v
honvédgyalogczred laktanyájában s a lába- , Kik szeretetaiandvkkal lehetovn lettek a 
dozó-osztagnál. Mindkét helyen a legteljesebb 
elismerését fejezte ki. Az altábornagy még 
tegnap délután tovább utazott.

* A 18 évesek jelentkezése és 
bemutató szemléje. A hivatalos lap 
a honvédelmi miniszter körrendeletét 
közli, amelynek értelmében az 1900. 
évben született összes népfelkelésre 
kötelezettek január hó 5-ig jelentkezni

i tartoznak, a bemutató szemlék pedig 
í január hó 12-től legfeljebb 26-ig tar­

tatnak meg. -Az alkalmasnak talált 
népfelkelők február 6-án vonulnak be.

* Főszolgabírói értekezlet a várme­
gyeházán. A közélelmezési miniszter, mint 
már tegnap megírtuk, Biharmegye területére 
nézve újabb általános rekvirálást rendelt el, 
mert a most folyó, még be sem fejezett rek­
virálás eredménye annyira ki nem elégítő és 
a várt eredménynek annyira alatta marad, 
hogy a miniszter Biharmegyében nagy el­
rejtett készleteket sejt. A miniszter összesen 
4500 vaggon termény beszállítására köte­
lezte a vármegyét, amelyből eddig mindössze 
csak 300 vaggon van együtt, a legfeljebb ja­
nuár 3-án megkezdendő újabb rekvirálásnak 
tehát 4200 vaggon terményt keli a 
ben összeszedni. Az elrendelt uj 
részletének megbeszélésére Kráter 
alispán elnöklete alatt tegnap értekezlet volt 
a vármegyeházán, amelyen az összes főszol- 
gabirák, valamint l.ovassy Andor

■ megbízott és Elek Móric, a megyei
■ mezősi ügyosztály vezetője vettek részt,

értekezlet ponlról pontra letárgyalta a 
virálásra vonatkozó minszteri rendeletet 
egyöntetű eljárásban állapodott meg. Az 
rekvirálást a katonaság és a Í2---- 1-
igénybevételével a községi hatóságok fogják 
megejteni.

Farádi Vörös Tibor 
kerületi parancsnok

Olasz Ákosné 
xr. anya- és csecsemő­

védelem vezetője.

Nő

Karácsony
az Anyák-körében.

Szép ünnepélyt rendezett a Kath. 
védő egyesület a vádelme alatt álló anyák­
nak. Szokatlanul nagy számban hozták el 
bemutatni csecsemőiket az anyák. Megtelt a 
legényegylet nagyterme, alig lehetett mo­
zogni.

Az újvárosi leány kör igen sikerült ka­
rácsonyi színdarabot adott elő, az anyák és 
gyermekeik nagy élvezetére, a nagy terem 
végében levők, állva gyermekeikkel karjukon 
hallgatták és csodálták az éneklő angyalokat. 
Az ügyes rendezés Mikucz Juliska legrégibb 
leány köri leányt dicséri, de a szereplők is 
mind nagy igyekezettel játszottak.

Két szép karáksonyfát hoztak az angya­
lok a színpadra, a gyermeksereg örömére, 
volt szép ének, utána Gally Sándor hittanár 
beszélt a betlehemi jászolról.

Végül mindenki részesült élelmiszerado­
mányban, 100 csecsemő pedig jó meleg, na­
gyon csinos főkötőt kapott ajándékba.

A 100 darab értékes főkötő az Iparos­
nők Kongregációjának adománya, akik meg­
értéssel, szeretettel támogatják az anya- és 
csecsemővédelmet. Mint pártfogók is külön

talékkórház sebesültjeinek és betegeinek egy 
feledhetetlen karácsonyi ünnep rendezését, 
leghálásabb köszönetemet fejezem ki. Nagy­
várad, 1917 december 28. Dr forr' fű­
törzsorvos kórházparancsnok.

* Kinevezés. A hivatalos lap közig 
hogy a m. kir. posta- es távirda vezérigaz­
gató /f/ss Béla nagyváradi posta- és távirda 
segédtisztet posta- és távirda segédedenőrré 
nevezte ki.

* Halálozás. Szántay István lakatos­
mester tegnap este 9 órakor hosszas szen­
vedés után meghalt 72 éves korában. Szántay 
István egyike volt Nagyvárad legintelligen­
sebb iparosainak. Valóságos művésze volt 
iparának. A legkomplikáltabb biztonsági zá­
rakat a legnagyobb könnyebbséggel nyitotta 
fel, anélkül, hogy erőszakot alkalmazott volna. 
Ő előtte egy-kettőre megnyíltak a bankok 
páncél-szekrényei, amint néhány tüt a zárba 
betolt a kulcs helyére, bármily rendszerű volt 
js a betörésmentes szekrény. Bankdirektorok 
körében nagyon népszerű ember volt az öreg 
Szántay, akik nagy tiszteleiben 
puritán becsületességü embert, 
tizedeken át senki sem volt, aki 
nyezhetett volna. Ennek dacára 
halt meg, mert, mint minden igazi művész, nem 
értett hozzá, hogy tudását kellően értékesítse. 
Özvegye és két leánya gyászolják. Temetése 
valószínűleg vasárnap délután lesz, de a 
család még nem intézkedett a temetés rész­
leteiről.

megye - 
rekvirálás 
Barnabás

miniszteri 
közélel- 

Az 
rek- 

cs 
uj 

felmentettek

tartották a
Hosszú év- 
vele verse 
szegényen

Legújabb fűzökEí legolcsóbben 
Kesztenbaum JalisMáoál 

lohet beszorozni
!?ákóczi-ut(Korona gyógyszertár reeWett) 

Leibchoelt; télárbao. 
:: TelpfonezAni 827. _ ’• ■
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Anglia elutasítja a békefelhivást.
Hudnpest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik : A 

!)ai!\ Mail jelenti: Az orosz korín íny felhívása a béketárgyaláson részvételre 
meg ...aiap este megérkezett az angol kormányhoz. Llovd George megbetege- 
dese iolytán, a kormány csak pénteken fog foglalkozni a felhívással. A válasz 
eg x aangzó lesz a szövetségesek válaszával. Anélkül, hogy prejudikálni akar' 
nánk .: válasznak, konstatálnunk kell, hogy nem merültek fel uj körülmények, 
melye'1 az angol kormány felfogását megváltoztatták volna.

'**ö*e*“"*'»JT«. -»• -zaW'MZtf« fc;T--XW,l>CrCK»W»l«V.ww.,JkVRMJMU

’ ítiadikiállitás Nagyváradon. A Jó­
zsef GrMyi herceg szanatórium egyesület 
kiállítása, a mely most a Margitszigeten 
vonzza Budapest s a vidék közönségét, 
Nagyváradra jön. Valószínű, hogy január 
második telében nyílik meg a nagyszabású 
s érdekes kiállítás, amelynek keretében szó­
hoz jul a nagyváradi lábadozó-osztag inajo- 
lika-kiálütása is. A hadikiállitás rendezését 
az ismert nagyváradi katonai s polgári elő­
kelőségek vállalták el.

* Halálozás. Böszörményi Gizella, az 
Orsoíya-zárda tanítónő képzőjének IV. éves 
növendéke, élete 18. évében elhunyt. Teme­
tése ma, szombaton, december 29-én dél­
után 3 c-akor megy végbe az Orsolya-zár- 
dáből.

" Hadi kölcsön jegy zés. A Váradszőllősi 
Fakarékszövetkezetben a következők jegyez­
tek a VII. hadikölcsönre: Kiss Sándor 1000, 
Bogdándy Gusztáv 2000, ifj. Ridi György 
2000, Ssiafkay Mihály 1000, Roskovits Béla 
500, Fernbach Antal 1000, Váradszőllős köz­
ség 35000, Cseh Zsigmond 2000, özv. Szi­
getvári Péterné 5000, Jurcsik Pál 500, Papp 
Péter 500, Hűvé János 3000, Katona János 
3000, Petrás János 3000, Rétég Ignác 4000, 
Kiss Gyula 1000, Pap József 500, Szilágyi 
Mihály 1000. Török Sándor 500, özv. Szidor 
Mihályné 10000, Krjesi György 5000, saját 
tárcája részére jegyzett a szövetkezet 120000 
koronát, összesen 211500 K.

ságúaak, leleményességének és művészi ké­
pességeinek legjavát hozza, úgy, hogy a 
műsor minden egyes száma mulattató és 
művészi értékű lesz. A müvészestély műso­
rában a színtársulat mindkét együttesének 
legjobb erői lépnek fel. A Müvészest rende- 

: zése a közönség körében olyan élénk vissz­
hangra talált, hogy a Szilveszteri estre már 

I most egyetien jegy sem kapható és igy a 
1 színház vezetősége úgy határozott, hogy a 
i Müvészest kitűnő programmját újév napján 
i este megismétli. A .Müvészest műsorát hét- 
j fon este bérletszünetben, kedden pedig bér­

letben mulatják be.

mozgó­
színház

Szombaton
A tanítónő.

Az előadások vasárnap d. u 3 órakor 
hétköznap 5 órakor kezdődnek

Szombaton
A boldogtalan

Színház.

Az előadások vassárnap d u. 3 órakor 
hétköznap 5 órakor kezdődnek

APOLLO 
mozgó­
színház

Szombaton
Koldus gróf
színmű 4 felv.

Az előadások vasárnap duó órakor 
hétköznap 6 órakor kezdődnek

¥ i u é
át a: »

Heti műsor :
Szombat: Románc. (Bérletszünet.)
Vasárnap délután : Éva.
Vasárnap este : Románc.
Hétfő : Szilveszter gnapja alkalmából : 

Nagy müvészestély.

Az Uj Idők december 23-iki számában 
Farkas Pál befejezi érdekes regényét. Her- 
czeg Ferenc C dur-szonátája cím alatt irt egy 
rövid, de annál érdekesebb jelenetet. Verse­
ket írtak : Bállá Ignác, Angyal Dezső, Farkas 
Imre, elbeszéléseket Zsoldos László, Kádár 
Lehel és Szomaházi István. Az Uj Idők elő­
fizetési ára : egy évre 36 korona. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal : Budapest, Andrássy-ut 
10 szám.

Porcellán mozsár, ütővel . . 
Majolika gyümölcs állvány .... 
Majolika tilca fogóval

g® Majolika cukortartó dims . .
MS Majolika gyümölcs készlet .... 
MB Vize» készlet csiszolt üvegbiü . . ,

Boros » » » . . .
Likőr » » » ...
Söröskészlei szinti aranyozással . .

F® Boroskészíct ezine» -j
Vizeskószleí színes • , .
Likőröskészlet színe* »

S|| Befűiteskésslet kristály feb-o»
Gyű ■ öle, készlet kristály üvegből . .

HM« Majolika fali sótart-.l színes , . . .
Bm| Majolika vizeskancsó erin** , .

Kenyér sosár színes ilv»gge! . . .
•ÚR China ezüst cukortaríó..........................
@1 China ezüst gyümölcs állvány . . .
SH Majolika virágváza színes.....................
Kg Majelika virágfazék

Majolika disz figura ..........................
K» Porcolláu főzAlábos................................
gäa Porcellán főzőfazék................................
EjB Tuáskétóet színes aranyozása t . .

Kávéskészlet színe» aranyozá’’ 
E® Feketés készlet színe« aranyos .

Bbödiökéiizletfelszerelve,«z aranyozásai: 
Hidegfelvágottas készt sz. aranyozással 
Mosdókéazlei színes fin. diszité-sel 
Fali tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve

BM Függő » »
Teás pohár China ezüst fogla’atban 

Ej* Teás csésze szín, finoiu aranyozássá' 
EH Kávés > » > >
í«« Köpőcsésze » » »

Főzölábos barna tűzálló füllel . .

8 —
8 — 
8 —
8 — 
8- 
8-
8 —
8—
8 - 
»-
8 -
8 -
8 - 
8 —
5- 
&• ■
5 — 
&•—

5 - 
5‘— 
5 — 
ö — 
&•- 

2ó - 
25- 
25'— 
7(F— 
2r— 
25 
2& -
25 — 

. 25- 
. 8-
. 8 —

8- 
. B — 
. 8-

Déllutáni előadások. E hét szombatján 
délután a közönség körében egyik legnép­
szerűbb operetté, a Csárdáskirályné kerül 
színre a címszerepben Sz. Zsigmondy Anná­
val. — Vasárnap délután a bűbájos zenéjü 
operette az Éva tölti be a műsort. A címsze­
repet Kovács Margit énekli.

A Románc. Tegnap este is zsúfolt ház 
nézte végig Shelon pompás színpadi alko 
tását a Románcot, amelynek szépségei állan­
dóan vonzzák a közönséget. A színház veze­
tésbe kétségtelenül jól számított, amikor a 
Románc-ban könnyen népszerűvé váló szín­
padi alkotást sejtett. A közönség a legmele­
gebb rokonszenvvel tüntette ki a bájos jele­
netekkel teli darabot, amelynek érdekes me­
se-szövése a legélénkebb figyelmet érdemli, 
az előadások és darab kiállítása különös 
szépségei mellett.

A\ színház tniivészestje szokatlanul 
élénk, túlzás nélkül mondhatni : lázas érdek­
lődésre talált a közönség körében. A szín­
ház vezetősége az idei .Szilveszter-estre oly 
műsort állított egybe, amelynek bősége mel­
lett imponáló a műsorra tűzött számok kva­
litása is A szereplők mindegyike találékony-

Az Elet (szerkeszti Andor József) kará­
csonyi száma nemcsak tartalmában, de külső 
kiáilitásában is első helyet foglal el. szépiro­
dalmi folyóirataink között. A szebbnél-szebb 
iiiusztrrtciókkal ékes ünnepi szám gazdag 
tartalmából kiemeljük Andor József cikkét az 
„Uj Magyarországáról, Domonkos István és 
Boross Ferenc gyönyörű elbeszélését, Mar- 
gitay Ernő stúdiumát a templomok művésze­
téről, Anka János remek magyarveretü ver­
sével, Sík Sándor és Vargha Gyula egy-egy 
finom poémával képviselik az igazi költé­
szetet. Henry Bordeaux folytatásos regénye 
után a kultúra és a Hétről-hétre szellemes 
glosszái egészítik ki az Élet pompás kará- 

I csonyi számát. Kiadóhivatal : I., Fehérvári- 
j ut 15—c.
| , —

A Színházi Élet legújabb füzete Molnár 
Ferenc eddigi pályafutásával foglalkozik, ér­
dekes intimitásokat árulva el. Igen érdekes a 
szinészpárokról, csodagyermekekről szóló 
közlemények. Aktuális apróságok, illusztrációk 
teszik változatossá a füzetet, melynek ára 1 
korona 20 fillér.

Éj Nippek. Figurák
H szobrnK, Mária awbrok, Szerv
H tóit vútiíAjk, Koayh-ibarea« 

c.kk-jK, KópkAröiek, 
abla s. :

dazési

é Elad-ís nagyban

>•

ti

4 > kicsinyben

ég SV«
Rbw Ha

íAmpr, Oblaljvegüveg, porcellán,
éh disz nűáru nagyrer««*?.

Nagyvárad, Zöldfa-a. 13. sz.

Telető maá« 372.
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NAGYVÁRAD, 
Nagy Sátidcr-u. i. 
Park-stállodi apSiotíUs 
InterurhAn telefon 

11 — 53 szám

C fiZOfiÚitk «gVi» 
etilt ít.’vá Irtó,».

Hsrtiidíokai •'>«• a ah-* 
ki sroL-1 rivAJ sdt/.L 
Ft«6k líí4''ek utir s 

g-övidtvb idő .hí’

Belépési felhívás
® »PölgÄrä 1«&í-í«U- 
é® a»gélyea:8wzt$«M e!“ 

23-ik évtársulatá ha.
A „Pofgasri U-hrck < s sj«fs y. 

«afeweitfreaK'i“ 1918 január 1 én uj évtársu 
laUt nyit, mely 156 héten át vagyis 1920 év 
régéig tart — Mindenki tetszésszerinti számban je 
gyezbet üzletrészeket s minden üzletrész után he­
tenként 1 korona fizetendő A három óv eltelte után 
az évtársulat feloszlik s az Csszes jövedelem a részt 
vevők közöit felosztatik és mindenki megkapja a be 
fizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt

A szövetkezet célja a takarékosságot clömozdi 
tori és önsegélyt nyújtani, amennyiben minden tag 
heti betétei által önmagának tőkét gyűjt, mely a heti 
részletekben való befizetések dacára is a takarék 
pénztári kamatozásnál magasabb nyeremény osztalékot 
bcz és mert ninden tag az általa befizetett összeg 

®/io részét minden előleges bejelentés nélkül kölcsön- 
kép felveheti.

Vidéki tagok a heti befizetéseket postai csekk 
lapok utján teljesíthetik

A szövetkezetbe való belépés alkalmával üzlet 
részenként 50 fillér beiratási dij fizetendő s egy 
heti részlet lefizetése után már mindenki megkapja 
saját nevére irt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, vala 
mint mindazokat, kik az 1918 január 1 tői koz 
dödő 23 ik ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, fel 
kérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlethelyisé 
gfinkben (JíokuíL Lhjöb-utct- 6 fiz) mielőbb 
jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1917 november hó.

* ,,Pedgr; twfearéfe» 
é® lysxBöetfeez?i“

kedvező fizetési feltételek mellett 
a Várk apu-utca 4. és 6. számú, 
a Szent Jánoe-utca 30. számú, 
R Széles-utca 1. számú, mely 
k özvetlen a 3. vasbid szomszéd­
ságában van, valamint a Víz ve­
zeték-utca 54. számú ház. Érte­
kezhetni lehet a Nagyváradi 
Kereskedelmi és Forgalmibank- 
nál fíimanóczy-utcfc 6. sz. alatt.

Kath. Kör óvadékképes
ruhatárosnőt
keres, d. u. 5-től 9-ig fari a fog- 

lalkozása.

Jelentkezni lehet a Kath. Kör 
háznagyi hivatalában naponkint 

délután 4 — 6 órakor.

MßßSABY SáOOB
TEMFOK 1404.

Z.ÖLFFA.-ÉPVLET, utcai helyiség.

Villany- is vizíEzetékszEFElö, 
bádogos, lakatos, műszerez 
HrH és hfonzmíives.
Irógfp, p-cn ofop, k< rékpár és 
Nstioíud Üafísa jtv. 'ió. E»cktro 
1< chrikai cikkek 6.« Va WMt s 
W! ■ i h í m b. z é I5 s Tu 1 p <- rfi m - é p <5 

áiitndóón r*klár on.

I
; Betűszedő tanulónak I 

fiú és berakó tanuló-1 
nak leány fizetéssel | 

felvétetik Ia szoiit&asz:c-rycmdBH.-t.-nál. I
r ?

I
i Szarvasmarhák, lovak, sertések ! 

etetésére
I MALÁTA 
olcsón kapható

Moskovits Mór és Fia I 
r.-t-nál Kolozsvári-utca. I
Belépé&i felhívás,
Az Általános TakOTékszCvetkozet, moly 

' Általános Takarékpénztár kebelében működik, Nagy 
; várad, Bemer tér 2. 1918. január 1 ón nyitja m-'r;

XV/, r^uSatát.

A belépés tetszés szerinti számú törzsbetéti jogv 
résével történik, melynek mindegyike után hctenfcint 
20 fillér fizetendő. Az uj évtársulat 3 éven át. v.i 
gyis 156 hétig tárt, aminek eltelte után a tagok .? 
általuk megtakarított tőkét az elért haszonban rí. 
arányos részesedés mellett megkapják

A szövetkezet tagjainak váltóra vagy .V'mlez 
vc-nyre kölcsönöket folyósít s a folyósított kölcsön’; 
heti tefize'csekkel három év alatt törlesztendő le, 
befizetések vasárnap és Ünnepnap kivételével maidén 
nap délelőtt 9 — 12 óráig, délután 3—5 óráig tör 
ténnek

Vidéki tagak részére postatik erékpénztá- li.'-> 
kát küldünk, melyekkel befizetéseiket portóir a^:;” 
eszközölhetik.

Az uj évtársulat működését január 1 én meg 
kezdi, ezért felkéretnek a belépni színdékozós <> m 
előbbi jelentkezésre.

Nagyvárad, 1917 november hó

y

Ertetitjtik 3 >>íTGö t. iozörißigiii, hogy villamos

Szent-Lászlő-nyornda részvénytársaság Nagyvárad.

«bbbí<
4 Blip íSÍOlODja §11.

*»szirs’ő bínffiBja

55,

FŐZŐEDÉNYEK,
Wnlfram ís izzó ‘« i ák a legolcsóbbnyiHdlH kapha-ók T-lefou re,. hKere 
leíolAu pák di.ueDtesen házhoz szállíttatnak. 
i-..vái, iuts Villamos világítási na üröáívitcli 
<er■nct<8f.kj;t. Egósz éjjei ögyekrtas szolgálat.

Csiliírok, y -wo 
Villamos motorok a’ Mk“i-
K n í tg ve t éseket d ’ j < n luse n ké szít fink

FÖMBfuÓ íilfW
55.


